



Общественная палата Российской Федерации



Европейский социально-экономический комитет

4^й Совместный семинар Общественной палаты Российской Федерации и Европейского социально-экономического комитета

Брюссель, 28 июня 2011 года

ЗАЯВЛЕНИЕ

Сотрудничество между Общественной палатой Российской Федерации (ОПРФ) и Европейским экономическим и социальным комитетом (ЕЭСК) осуществляется в рамках Меморандума о взаимопонимании, подписанного в 2008 г. с целью установления постоянных контактов между двумя сторонами, содействия обмену информацией и опытом для достижения более глубокого понимания политической, экономической и социальной ситуации в Европейском союзе и России, развития контактов между гражданами и взаимопонимания.

Четвертый совместный семинар был организован ОПРФ и ЕЭСК в Брюсселе. В работе семинара приняли участие секретарь ОПРФ Евгений Велихов и президент ЕЭСК Стаффан Нильссон. Во время встречи стороны обсудили ряд вопросов, в т.ч. участие гражданского общества в российско-европейской инициативе «Партнерство для модернизации», в «озеленении» экономики, устойчивом экономическом развитии, а также в решении проблем миграции и поддержании межкультурных связей.

Участники согласовали следующее заявление:

1. Мы приветствуем прогресс в реализации российско-европейской инициативы «Партнерство для модернизации» и доклад о ходе выполнения, согласованный координаторами России и ЕС и представленный на саммите Россия-ЕС 9-10 июня 2011 года. В этой связи мы ценим стремление руководства России и Европейского союза расширить диалог с гражданским обществом.
2. Мы считаем, что гражданские общества Российской Федерации и стран-членов Европейского союза имеют большой потенциал и могут сыграть важную роль в реализации российско-европейской инициативы «Партнерство для модернизации» и призываем к более активному и систематическому участию представителей ОПРФ и ЕЭСК в мероприятиях, предусмотренных Рабочим планом по реализации российско-европейской инициативы «Партнерство для модернизации».

.../...

3. Соответственно мы призываем к тому, чтобы следующий саммит Россия-ЕС потребовал бы более четкого вклада гражданского общества в виде единой позиции ОПРФ и ЕЭСК по вопросам, представляющим особый интерес. В этих целях ОПРФ и ЕЭСК создадут рабочую группу и назначат координаторов.
4. Мы будем укреплять наше сотрудничество с Комитетом парламентского сотрудничества Россия-ЕС с целью продвижения отношений между Россией и ЕС на всех уровнях.
5. Мы настаиваем на включении всех заинтересованных лиц в диалог между Россией и Евросоюзом, и призываем к большей вовлеченности организаций, представляющих гражданское общество и особенно малый и средний бизнес, и социальных партнеров в соответствующие отраслевые диалоги в рамках Единого экономического пространства и мероприятиях в рамках «Партнерства для модернизации». Мы также считаем, что необходимо модернизировать российское сельское хозяйство и сельскую местность, и предусмотреть для достижения этой цели специальную поддержку фермерским организациям.
6. Мы считаем, что существует необходимость поддерживать постоянный диалог между Российской Федерацией и ЕС по вопросам занятости и социальной политики с эффективным участием социальных партнеров с обеих сторон с целью обеспечить социальную стабильность в результате усилий по модернизации.
7. Мы разработаем проект, предусматривающий вовлечение гражданского общества в «Партнерство для модернизации», с тем, чтобы представить его руководству России и ЕС на следующем саммите Россия-ЕС. Этот проект мог бы основываться на той роли, которую играет Европейский экономический и социальный комитет в стратегии Европы на 2020 год.
8. Мы признаем, что укрепление торгового и промышленного сотрудничества требует более высокой степени согласования технических нормативов и стандартов, надлежащей защиты прав на интеллектуальную собственность, снижения коммерческих рисков и повышения уровня защиты инвесторов и призываем руководство России и Европейского союза усиленно работать в этом направлении.
9. В этой связи мы также полагаем необходимым учредить подлинно представительный деловой форум Россия-ЕС для разрешения вопросов, препятствующих развитию торгово-экономических отношений между деловыми кругами, и разработки рекомендаций по устранению имеющихся препятствий во взаимоотношениях.
10. Мы подчеркиваем, что развитие взаимовыгодного сотрудничества в области перспективных инновационных разработок, внедрение перспективных технологий,

обмен опытом в сфере частно-государственного партнерства и развитие обмена молодыми специалистами может в значительной степени способствовать успеху инициативы «Партнерство для модернизации».

11. Мы приветствуем усилия гражданских обществ Российской Федерации и стран-членов ЕС и считаем, что неправительственные организации Российской Федерации и ЕС наряду с экономическими и социальными партнерами должны играть определяющую роль в области демократии и прав человека, защиты окружающей среды и развития контактов между народами.
12. Мы призываем к дальнейшему прогрессу на переговорах о новом договоре Россия-ЕС и еще раз обращаемся к договаривающимся сторонам включить в текст будущего договора положения о вовлечении гражданского общества в его реализацию и, прежде всего, о создании в рамках договора совместного органа гражданского общества Россия-ЕС.
13. Мы приветствуем успешное региональное сотрудничество в рамках политики «северного измерения» и подтверждаем важность вовлечения всех заинтересованных партнеров в другие региональные проекты, представляющие взаимный интерес и касающиеся Балтийского и Черного морей. В этой связи мы считаем, что вовлечение гражданского общества, его информированность об этих проектах сотрудничества могут быть полезными.
14. Мы договорились провести следующий семинар в России в 2012 году и включить в возможную тематику для обсуждения вопросы, касающиеся здравоохранения и развития села.

Решение проблем миграции и поддержание межкультурных связей

15. Мы приветствуем прогресс, достигнутый Россией и ЕС в области либерализации визового режима, и считаем, что безвизовые поездки будут способствовать развитию контактов между деловыми кругами, учеными, студентами и простыми гражданами России и Европейского союза.
16. Мы приветствуем запуск диалога между Россией и ЕС по вопросам миграции, способствующего решению общих проблем миграции. Мы полагаем, что учет проблем и достижений миграционной политики европейских стран мог бы быть полезным при формировании миграционной политики Российской Федерации. Мы подчеркиваем, что решение проблем миграции и поддержание межкультурных связей имеют исключительную важность для формирования успешной интеграционной политики.
17. Мы считаем важным организовать совместную работу ОПРФ и ЕЭСК, институтов гражданского общества и органов управления России и ЕС по межкультурному

диалогу, укреплению социальной сплоченности общества, борьбе с ксенофобией и другими формами этнической нетерпимости и дискриминацией по религиозной, этнической и языковой принадлежности.

18. Мы признаем, что естественное уменьшение численности населения России и ЕС делает необходимым разработку успешной интеграционной политики для мигрантов с целью предотвращения роста нетерпимости к мигрантам и ксенофобии.
19. Мы подчеркиваем, что интеграция иммигрантов – это двусторонний процесс, который включает обоюдную адаптацию и ответственность как со стороны иммигрантов, так и со стороны принимающего сообщества. Мы также отмечаем, что институтам гражданского общества следует участвовать в формировании интеграционной политики на государственном и региональном уровнях.
20. Мы настаиваем на необходимости взаимовыгодного партнерства между странами происхождения мигрантов и принимающими странами для предотвращения негативного воздействия на развитие и экономический рост, препятствования «утечке мозгов».
21. Мы считаем, что Европейский интеграционный форум, проводимый ЕЭСК и предоставляющий возможность организациям гражданского общества выразить свое мнение по вопросам интеграции мигрантов и обсудить с европейскими учреждениями проблемы и приоритеты, является прекрасным и позитивным примером, который следует принять во внимание. Форум вместе с российскими организациями, занимающимися миграционными проблемами, мог бы подключиться к участию в диалоге между Россией и ЕС по вопросам миграции.
22. Мы считаем, что обеспечение доступа к образованию, системе занятости и социального страхования играет важнейшую роль в процессе интеграции. Вместе с тем, мы признаем, что гражданское и политическое участие мигрантов в жизни принимающих сообществ нуждается в усовершенствовании и устранении ненужных бюрократических преград на своем пути.
23. Мы считаем, что совместные форумы, культурный обмен, стимулирование взаимного изучения языков, традиций и религий могут в значительной мере способствовать улучшению взаимодействия между мигрантами и принимающим сообществом, сокращению этнической и религиозной нетерпимости.
24. Мы поддерживаем руководящие принципы и рекомендации, изложенные в Докладе группы видных деятелей Совета Европы «Жить вместе: как сочетать многообразие и свободу в Европе XXI века», представленном Совету министров Совета Европы в мае 2011 года, и признаем, что существует необходимость расширить действие прав и обязанностей граждан, включая право голосовать на муниципальных выборах, на

максимально возможное количество проживающих в стране с целью укрепления основ демократии в наших странах.

«Озеленение» экономики

25. Мы признаем, что зеленую экономику следует рассматривать в контексте устойчивого экономического развития. Зеленая экономика требует изменения моделей развития, где внимание в равной степени должно уделяться экономическому росту, социальной интеграции и сохранению окружающей среды. Мы понимаем, что процесс трансформации в сторону зеленой экономики будет сложным и потребует усилий от всего общества, правительств, социальных партнеров и других активных участников процесса.
26. Мы призываем к разработке соответствующих основ такой политики на многостороннем, региональном и государственном уровнях с целью обеспечения перехода к зеленой экономике, продвижению моделей сбалансированного потребления и производства и сохранения экосистем.
27. Мы рекомендуем, чтобы основные положения политики по защите окружающей среды и соответствующие требования обязательно включались в общие планы развития, направленные на решение социально-экономических проблем. Государственная власть должна играть ведущую роль в развитии экономической устойчивости путем создания эффективной нормативной среды для поддержания инициатив со стороны промышленности.
28. Мы убеждены, что необходима хорошо продуманная рамочная политика на международном уровне, в которой могут быть определены права и выработаны предложения, способствующие развитию зеленой экономики. Отмечаем, что Россия и Европейский союз уже достигли определенного прогресса в переходе к зеленой экономике, и призываем к более активным усилиям, направленным на подлинное и эффективное применение соответствующего законодательства.
29. Мы считаем, что производство энергии, в частности, возобновляемых видов энергии, и сельское хозяйство являются ключевыми секторами, где должно происходить «озеленение». Эти сектора могут послужить хорошим образцом для практического анализа степени перехода к зеленой экономике. Мы рекомендуем Российской Федерации и Европейскому союзу рассмотреть эти сектора экономики как стартовую точку для сотрудничества.
30. Мы поддерживаем постоянные исследования и инициативы по внедрению комплексных и сбалансированных инструментов и показателей, помимо ВВП, которые отражают степень ущерба, наносимого природному и человеческому капиталу производителями и потребителями. Здесь необходимо учитывать накопленный ущерб

окружающей среде, истощение ресурсов, уничтожение ландшафта и воздействие загрязнения окружающей среды на здоровье человека.

31. Мы призываем частный сектор экономики брать на себя ответственность за выполнение требований по защите окружающей среды при условии, что ему обеспечивается достаточная юридическая однозначность для планирования необходимых инвестиций. Мы признаем, что малый и средний бизнес является основным фактором в продвижении зеленых товаров и услуг, и призываем к особой поддержке этих предприятий с целью содействия их выходу на новые рынки.
32. Мы призываем к принятию мер по развитию торговли экологически чистыми товарами и услугами на многостороннем и региональном уровнях. Устойчивая нормативная база для зеленых продуктов должна быть разработана на международном уровне с тем, чтобы восстановить доверие и избежать ситуации, когда первые участники этого процесса разрушают собственную конкурентоспособную позицию.
33. Мы признаем, что с целью определения приоритетов в совместных действиях Россия-ЕС необходимо следовать общепринятым правилам поведения и этическому кодексу, принятому мировым сообществом. Основой для таких действий могла бы служить «Хартия Земли», которая начиналась как инициатива ООН и превратилась в инициативу гражданского общества.
34. Мы призываем к более активной поддержке государством инноваций и исследований в области зеленой экономики, используя такие меры как увеличение финансирования на исследования и предоставление субсидий научно-исследовательским программам. Мы признаем необходимость сотрудничества между Россией и ЕС в области научных исследований и инноваций, связанных с «озеленением» экономики.
35. Мы подчеркиваем, что внедрение идеи устойчивого развития зависит от осознания проблемы всем обществом и от общественного принятия зеленых продуктов и услуг потребителями. В этой связи для пробуждения общественного сознания крайне важна роль информационных кампаний и образования в области зеленой экономики, которые нужно поддерживать. В этих целях вовлечение организаций гражданского общества могло бы сыграть важную роль в обеспечении успеха такой политики.
36. Мы отмечаем, что переход к зеленой экономике также означает изменения в системе занятости. Следовательно, возникает необходимость постоянного диалога с социальными партнерами и гражданским обществом и поддержки этих изменений с помощью политики, направленной на сохранение дохода и стимулирование профессионального обучения и переквалификации.
37. Мы подчеркиваем, что государственная власть и частный сектор должны рассматривать переход к зеленой экономике как возможность для создания более

квалифицированных и постоянных рабочих мест и снижения риска нестабильной занятости. В этой связи необходимо учитывать международные инициативы, такие как программа «зеленой» занятости МОТ и совместная инициатива «зеленой» занятости ЮНЕП/МОТ/Международной организации предпринимателей/Международной конфедерации профсоюзов.

38. Выражаем надежду на то, что Конференция ООН по устойчивому экономическому развитию, которая состоится в Рио-де-Жанейро в 2012 г. (Rio+20), внесет существенный вклад в дело развития устойчивой экономики и определит четкие цели процесса «озеленения» экономики и достижения эффективного использования ресурсов.
39. ОПРФ и ЕЭСК убеждены, что активное участие организаций гражданского общества крайне важно в создании движущей силы и влияния, необходимых для достижения существенных результатов на этой конференции. ОПРФ и ЕЭСК будут продолжать сотрудничество, чтобы внести свой вклад в этот процесс через разработку общей позиции на конференции «Рио+20». В этих целях будет осуществляться сотрудничество между Обсерваторией устойчивого развития ЕЭСК и Институтом устойчивого развития ОПРФ.

Настоящее заявление будет передано политическому руководству Российской Федерации, Европейского союза и стран-участниц.

Секретарь Общественной палаты Российской Федерации:



Евгений Велихов

Президент Европейского экономического и социального комитета:



Стаффан Нильсон
